

金融活水“润”牡丹 产业花开幸福来

——菏泽农商银行大力支持牡丹产业发展纪实



助力花农直播



红马甲志愿服务队帮助客户包装鲜切花

这是一座历史厚重的名城，奔流不息的黄河滋养哺育着这方水土。一朵花带火一座城，一朵花寄托一份情，一朵花造福一方人。在这里，一朵牡丹架起了沟通世界的桥梁、编织出交流的纽带，以花为名串联起古今的脉络，激荡着菏泽高质量发展的澎湃之音。

这是一家优秀的金融企业，以服务菏泽经济社会高质量发展为己任，充分发挥金融主力军作用，始终坚持“做菏泽人民自己的银行”为原则，持续探索创新金融产品，全力支持实体经济发展，努力开拓服务新领域，加大对民营企业、小微企业、制造业、涉农等领域的金融支持力度，为新一轮“突破菏泽、鲁西崛起”持续作出贡献，这就是连续多年在全省110家农商银行综合排名名列前茅的菏泽农商银行。截至3月末，菏泽农商银行各项贷款余额342亿元，累计投放贷款80亿元。2014年改制以来，累计缴纳税金25亿元。

近年来，菏泽农商银行紧跟市委市政府工作部署，着眼于牡丹产业发展，不断优化金融服务，通过金融活水，为牡丹花农、牡丹商户、牡丹企业等提供信贷支持，并通过市场和政府合力浇灌整条产业链，打通菏泽牡丹种、产、销环节，实现一、二、三产深度融合，致力于菏泽牡丹飘香海内外。

党建引领 优化金融服务抓住产业的“根”

4月2日，菏泽农商银行皇镇支行的党员服务队带领记者来到皇镇街道王桥行政村。刚到村里，一阵浓郁的丹皮味道扑面而来。“丹皮是牡丹的干燥根皮，是一味名贵的中药材，眼下正是切割、晾晒的季节。我们王桥村312户居民，几乎家家从事牡丹芍药产业，面积达到了1万多亩，主要从事牡丹芍药苗木培育、牡丹芍药鲜切花和中药材销售，村头大棚里牡丹芍药鲜切花现在都不够卖的。走，跟我看看去。”村党支部书记王建林热情地招呼道。“大家看，每束花我都会送大家花损两支、营养液一包……”走进村里的催花大棚里，村民王铭正在直播销售牡丹芍药鲜切花，直播间里不断有人下单购买。记者看到，各式各样的牡丹芍药已绽开花骨朵，花农正在把一支支刚刚剪下的鲜切花打包装车送往飞机场。

早在2019年，皇镇街道办、皇镇人社所、王桥行政村与菏泽农商银行皇镇支行就成立联合金融服务宣传队，同时开展了“党建共建”，在王桥行政村逐户走访调研，了解老百姓需求。通过组织召开村代会、金融知识进万家、致富能手座谈会等活动，对政府出台的创业扶持政策进行大力宣传，使老百姓了解、知晓党的好政策，特别是与人社部门联合推出“创业担保贷”，政府贴息，是真正为老百姓降低融资成本，帮助老百姓发家致富的好措施。菏泽农商银行皇镇支行行长李亚鲁说。

同时，王桥行政村与菏泽农商银行皇镇支行还签订了战略合作协议，由农商银行针对王桥行政村的牡丹、芍药种植户、个体户、合作社采取集体授信，单户授信的方式，提供专项金融支持。截至目前，菏泽农商银行皇镇支行共为王桥行政村农户、个体户、党支部办合作社等127户农户、120余家企业提供了创业担保贷，授信3964万元。

有了好政策的支持，种植户们没有后顾之忧，纷纷通过菏泽农商银行提供“创业担保贷”获取资金，扩大规模，“撸起袖子加油干”大力发展牡丹芍药种植。仅去年一年，王桥村的牡丹、芍药种植面积又新增加了300余亩，进口芍药品种占据了60%，有力地推动了芍药鲜切花的多样性，带动周边富余劳动力人口2000余人通过从事牡丹、芍药种植、加工产业实现就业。

普惠惠民 特色信贷产品做产业链条的“桥”

“快来看，大棚内的这些都开花了，尤其是这株白色的。”4月2日，中国牡丹园办公室主任田浩宏高兴地说，这是今年春天该园牡丹首次展露芳容。据了解，这株牡丹名为白雪塔，花色洁白，花型呈皇冠状，花朵直径达15厘米左右。在这株牡丹的旁边，一株深红色的牡丹已经半开，花朵直径约10厘米。田浩宏介绍，为拉长牡丹花期，中国牡丹园搭建了4个暖棚，目前棚内牡丹长势良好，3月底4月初渐次开放。据工作人员介绍，该园内大田牡丹将在4月10日后渐次开放，4月中旬进入盛花期。

几名工人正在牡丹田里锄地，旁边工作人员正在对基础设施进行提升改造。据田浩宏介绍，中国牡丹园景区隶属山东美华旅游开发有限公司，占地1200亩，现为国家3A级旅游景区，是集牡丹品种保护、繁育基地和牡丹观赏于一体的综合性景区。走在中国牡丹园内，看着崭新的标识牌、围栏、座椅，给人以赏心悦目之感。田浩宏介绍，为满足游客饮水需求，今年该园增添了10处免费热水供应点。“这些升级改造都离不开资金支持，我们中国牡丹园开园之初，菏泽农商银行公司部的工作人员便主动上门对接，询问我们是否有资金需求，这种服务让我们觉得很有安全感，菏泽农商银行值得信赖。”田浩宏说。

“助力牡丹企业发展，我们责无旁贷。”菏泽农商银行公司部负责人说，“2023年，在了解到企业资金链出现了问题后，我们立刻赶往企业，为他们量身定制信贷产品，授信1000万元。同时，做好配套的金融服务，确保企业发展无后顾之忧。”

近年来，为支持牡丹企业高质量发展，菏泽农商银行持续加大对牡丹产业等“十强产业”“现代化农业”信贷支持力度，成立了“金融辅导队”，常态化开展“首贷培植”“千企行”等活动，同时支持牡丹等农业龙头企业，从农作物种植、农资集散销售到电子商务平台，提供供应链金融服务。针对牡丹行业、产业的高精尖专业人才，该行创新推出“人才贷”纯信用贷款，省级人才最高授信额度5000万元；针对牡丹科技型中小企业推出“科技成果转化贷”，针对拥有牡丹专利权企业推出“知识产权质押贷”，有效解决了牡丹科创企业“担保难”问题。

菏泽农商银行针对花农推出的信贷产品“国花贷”，不仅利率优惠，而且贷款方式灵活，根据个人需求及公司规模，既可以申请信用贷款，也可以申请抵押或担保贷款。自“国花贷”推出以后，目前已经有近千户牡丹种植户申请，主要是以个人贷为主。为了进一步扩大贷款的覆盖面，菏泽农商银行牡丹园支行召开普惠金融乡村振兴银企对接会，依托菏泽市花木协会对成员单位进行集中授信。“花木协会下面有927家会员单位，专门从事牡丹育

苗、深加工、苗木等相关产业的就有270多家。我们先从牡丹相关产业入手，根据会员单位的公司规模等情况对其进行分类，然后再进行批量授信。同时，“以点带面”，由牡丹这一产业链延伸到其他苗木种植全产业链。”菏泽农商银行牡丹园支行行长介绍。

注入动能 润泽实体经济做活产业的“魂”

当牡丹花香与西式咖啡碰撞，一种含香微苦、入喉回甘的感觉令人回味无穷。近日，在鲁西新区的天宝牡丹生物科技有限公司生产车间，6万多条牡丹咖啡陆续出产，准备发往北京。而实验室内，科研人员正从牡丹提取物中尝试配比研发新的牡丹系列产品。作为一家专注牡丹的功能性研发、深加工的高新技术企业，天宝牡丹不断将牡丹深加工向大健康领域延伸，目前已开发出50多个系列产品，其中，牡丹咖啡、牡丹花茶以及以牡丹为元素的功能性食品备受市场青睐。菏泽天宝牡丹生物科技有限公司负责人孙春艳说：“2018年公司成立以来，菏泽农商银行给予了我们大力支持，每次来了都是第一时间解决问题，他们热情周到，不喝我们一口水，不吃我们一口饭，制定的信贷产品符合企业的实际情况，专业高效服务好，真的要为咱们本地银行点赞。”

菏泽农商银行不断创新信贷产品，与税务部门对接，签订合作协议，接入山东省银税互动平台系统，推出“税易贷”，接入住房公积金管理中心系统，推出“公积金e贷”等信贷产品，竭力解决牡丹企业“融资难、融资贵”问题。通过上门拜访、电话回访、微信群聊、短信推送等方式对辖内牡丹企业进行逐一对接，逐步建立起畅通的融资需求机制，线上线下有机结合，实现“无纸化”线上办贷，突破时间限制，实现“随用随贷”。

为化解产业痛点，切实降低牡丹产业链主体融资成本，菏泽农商银行主动作为，积极探索推广包括牡丹林权、专利权在内的多种抵押质押融资方式，鼎力支持牡丹产业加快发展，探索推出了“公司+基地+农户”“合作社+基地+农户”等融资模式，推出牡丹林权抵押贷款、供应链融资等创新产品，全力支持牡丹产业做大做强。同时，菏泽农商银行紧扣农业供给侧改革主线，以牡丹特色产业扶持为抓手，大力推动农产品储藏保鲜、产地初加工、精深加工和物流配送全产业链发展。金融助力牡丹产业的规模化发展，辐射带动周围数千人就业，近万户扶贫对象脱贫致富。此外，在产品上，菏泽农商银行还量身打造“丹彩微贷”“惠农贷”“幸福种养贷”等一系列满足“三农”、小微企业需求的信贷品种，全方位满足客户贷款“短、小、频、快”需求，加大对“三农”和小微企业的支持力度，全力助力牡丹产业兴旺。

“作为本土金融机构，今后，菏泽农商银行将着力打造好‘牡丹金融’品牌文化，以更有力度的信贷投资、更优质的服务、更丰富的信贷产品助力牡丹产业发展，让牡丹花开更艳，牡丹产业更畅销，牡丹产业更旺盛，为全市经济社会高质量发展作出更大贡献。”菏泽农商银行党委书记、董事长时伟表示。

记者 杨飞 通讯员 朱凤金 鹿升 徐敏 (本版照片均为资料片)



助力牡丹旅游企业发展



为花农提供“国花贷”



走访牡丹种植户

开展“党建共建”为村民提供“创业担保贷”